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Beginsituatie  

 
Voorkennis:  

 De leerlingen kennen de organen van de verschillende stelsels van een mens 
(spijsverteringsstelsel, voortplantingsstelsel, uitscheidingsstelsel, ademhalingsstelsel) 

 De leerlingen kennen de noodzaak van voeding en variatie in voedingsmiddelen 
 De leerlingen kennen de samenstelling van voeding (bouwstoffen, brandstoffen en 

beschermstoffen  Water, eiwitten, mineralen, zetmeel, suikers, vetten, vitaminen, 

vezels) 

 De leerlingen kennen de werking van de indicatoren diastix en lugol 
 De leerlingen kennen de begrippen chemische verkleining en mechanische verkleining 

van voedsel 
 De leerlingen hebben de dialyseproef gezien en weten dus dat enkel de kleine 

voedingsstoffen opgenomen kunnen worden en dus eerst verkleind moeten worden 
 
 

Aanwezige materiaal: Computer, beamer, krijtbord, 2 wasbakken 
 

 
Aantal lln: 21 

 
Er zijn geen leerlingen met speciale noden. 



  

 

Vormingsdoelen 

 
De leerlingen beseffen hoe hun eigen lichaam werkt m.b.t. de spijsvertering. De leerlingen staan stil waarom voeding verkleint moet worden en hoe dat 

gebeurt in hun lichaam. Daarnaast beseffen ze dat de vorm van het gebit afhankelijk is van de soort voeding, zo zien ze waarom een mensengebit op 
deze manier is opgebouwd. 
 

 

Leerplan  &  Concrete lesdoelen 

 

 

 



  

 

 
 

 

Concrete lesdoelen: 

 

 De leerlingen kunnen de functie van mechanische verkleining uitleggen 

 De leerlingen kunnen volgende soorten tanden aanduiden op een afbeelding van het menselijk gebit: hoektanden, snijtanden, 

kiezen 

 De leerlingen kunnen de functie van tanden uitleggen 

 De leerlingen kunnen volgende delen aanduiden op een afbeelding van de doorsnede van een tand in tandvlees: kroon, glazuur, 

hals, tandbeen, tandcement, wortel, tandholte, tandzenuw + bloedvaten 

 De leerlingen kunnen 2 tips geven om tandbederf te voorkomen 



  

 

 De leerlingen kunnen 1 van de 3 gegeven afbeeldingen van schedels plaatsen bij de juiste uitleg over het gebit en de 

kaakbeweging 

 De leerlingen kunnen de juiste term (keuze uit: omnivoor, carnivoor en herbivoor) plaatsen bij de juiste uitleg over het gebit en 

kaakbeweging 

 De leerlingen kunnen de werking van de slokdarm uitleggen aan de hand van een experiment 

 De leerlingen kunnen het verschil uitleggen tussen kringspieren en lengtespieren in de dunne darm 

 De leerlingen kunnen verklaren waarom je maag soms een knorrend geluid maakt 

 De leerlingen kunnen de tong, slokdarm en maag aanduiden op een afbeelding van een model van de mens 

 De leerlingen kunnen een uitspraak kritisch bekijken en aanduiden of ze waar of niet waar is 

 De leerlingen kunnen bij de omschrijving van een begrip het passende begrip invullen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Leerinhoud (+ timing) Methode Materiaal 

oriëntatiefase 
Herhaling  

8.25-8.35u 

 

Met dit experiment kun je de werking 

van de darmwand demonstreren. Je 

vult darm/dialyseslang met zetmeel, en 

water. Je hangt dit in een bakje met 

water en laat het even staan. Na deze 

tijd kun je met diastix aantonen dat 

glucose in het water buiten de darm zit 

en dat dit dus door de darmwand gaat. 

Er zit geen zetmeel in het water (testen 

met lugol), want dat molecule is te 

groot om door de darmwand te gaan. 

 

 

Gisteren hebben we een experiment gedaan, namelijk de dialyseproef. Leg eens 

uit wat deze proef inhoudt en wat je ermee wilt aantonen. 

Diastix verkleurt van turkois naar bruin, maar de lugol niet.  

We zien met deze proef dus duidelijk dat enkel de kleine voedingsstoffen 

(glucose) door de darmwand geraken en worden opgenomen in het bloed. 

Zetmeel en eiwitten zijn te groot om door de darmwand te geraken, ze moeten 

dus eerst ergens in het lichaam verkleind worden. 

Eventueel wordt boek p.133 verbetert en als de proef nog niet besproken is, 

bespreekt de lkr deze: 

Doordat lugol niet van kleur veranderde, maar de diastix wel, konden we 

besluiten dat glucose door de darmwand is gegaan. 

lkr laat afbeelding zien 

 

De afbeelding stelt deze proef voor. De voedingsstoffen worden a.d.h.v. het 

deeltjesmodel voorgesteld. Zetmeel is die blauwe keten, glucose is 1 blauw 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dia 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

zeshoekje en eiwit is de keten met verschillende figuurtjes. 

Je ziet dus duidelijk op de afbeelding dat glucose door de darmwand gaat, maar 

zetmeel niet, want zetmeel is veel te groot. Bekijk die afbeelding nu eens goed, 

wat valt je op aan de deeltjesmodellen van de voedingsstoffen? 

Zetmeel is opgebouwd uit glucosedeeltjes.  

Zetmeel is een groot molecule dat je kunt voorstellen als een trein. Als zetmeel 

wordt verteerd (kleiner maken), betekent dat de zetmeelmolecule (trein) 

omgezet wordt in afzonderlijke glucosemoleculen (wagonnetjes). Dit moet dus 

ergens in het lichaam gebeuren, want zetmeel geraakt niet door de darmwand. 

Ook eiwitten en vetten moeten ergens in ons lichaam afgebroken worden, 

anders geraken deze voedingsstoffen ook niet door de darmwand. Op de ppt zie 

je dat je een eiwit ook kunt voorstellen als een trein die afgebroken wordt en 

vetten door een grote letter E waarvan de benen van de E losgekoppeld worden. 

 

 

 

 

Dia 2+3 

Verweving- en verwerkingsfase   

8.35-8.55u 

Mechanische verkleining betekent 

verkleinen van voedsel d.m.v. een 

beweging. De functie hiervan is het 

voedsel klein genoeg maken om in te 

slikken, verder te duwen en te 

verkleinen zodat verteringssappen er 

beter op inwerken. 

De tanden evolueren in de loop van ons 

leven als volgt: we starten tandloos, 

dan een melkgebit en daarna een 

volwassen gebit. 

Mechanische verkleining (het gebit): digitaal leerpad 

Voedsel moet dus verkleind worden, we hebben gezien dat dit via mechanische 

verkleining kan gebeuren of chemische verkleining. Wat is het verschil tussen 

deze verkleiningsprocessen? 

Mechanische verkleining gebeurt d.m.v. een beweging, chemische verkleining 

gebeurt d.m.v. verteringssappen. 

Gisteren hebben we de mechanische verkleining in de mond overgeslagen, 

omdat jullie dat vandaag zelfstandig gaan doen. 

De leerlingen werken in groepjes (afhankelijk van het aantal beschikbare 

laptops/tablets). 

De leerlingen openen de weblink en maken een account aan. Om het leerpad te 

https://www.spons.
nl/103655/het-
gebit/05e2e6 

korte url: 
https://tinyurl.c

om/Mechanische

-verkleining 

 

 

 

 

https://www.spons.nl/103655/het-gebit/05e2e6
https://www.spons.nl/103655/het-gebit/05e2e6
https://www.spons.nl/103655/het-gebit/05e2e6
https://tinyurl.com/Mechanische-verkleining
https://tinyurl.com/Mechanische-verkleining
https://tinyurl.com/Mechanische-verkleining


  

 

We hebben verschillende soorten 

tanden: snijtanden, hoektanden en 

kiezen. Die gebruiken we om voedsel a 

te bijten en fijner te malen. 

De delen van de tand (afbeelding) en 

tips omtrent tandhygiëne zijn te vinden 

in het leerpad. 

starten duw je op ‘start met leren’. De lln volgen stapsgewijs het leerpad en 

maken de oefeningen waar gevraagd. Oefeningen worden verbeterd door eerst 

op ‘antwoord insturen’ te duwen en dan pas op volgende. Het leerpad kan de 

volgende les afgemaakt worden. Het werkboek wordt ingevuld terwijl de lln het 

pad doorlopen. 

De lkr toont op de PowerPoint hoe je stap voor stap het leerpad opent. 

De lln die klaar zijn beginnen aan het werkblaadje 

 

 

 

 

Dia 4-6 

Verwervingsfase   

8.55-9.10u 

Omnivoren of alleseters hebben dus 

een gebit zoals de mens. De snij- en 

hoektanden kunnen voedsel afbijten en 

de kiezen malen het fijn. De kaken 

bewegen in alle richtingen. 

Carnivoren of vleeseters hebben een 

ander gebit en een andere vorm van 

kaken. Zij hebben grote dolkvormige 

hoektanden om hun prooi te doden. 

Ook hebben vleeseters scherpe punt- of 

knipkiezen, daarmee kunnen ze vlees in 

stukken knippen. Met hun snijtanden 

kunnen ze de botten afkluiven. Hun 

kaak beweegt op en neer. 

Herbivoren of planteneters hebben 

weer een ander gebit en vorm van 

kaken. Zij hebben plooikiezen 

waartussen plantenmateriaal wordt 

Aanpassingen van het gebit en de kaakbewegingen 

Jullie hebben nu het gebit van de mens bestudeerd. Is een mens een vleeseter 

of een planteneter? beide 

Hoe noem je dat? alleseter/ omnivoor  

Welk van de drie schedels is de schedel van een omnivoor? lkr toont ppt 

Geef eens een voorbeeld van een alleseter. aap, beer, varken 

Omnivoren of alleseters hebben dus een gebit zoals de mens. De snij- en 

hoektanden kunnen voedsel afbijten en de kiezen malen het fijn. 

In welke richting kunnen wij onze kaak allemaal bewegen? 

alle richtingen  

Welk van de 3 schedels op de PowerPoint is van een carnivoor of vleeseter? 

Geef eens een voorbeeld van een carnivoor. kat, hond, leeuw 

Carnivoren of vleeseters hebben een ander gebit en een andere vorm van kaken. 

Zij hebben grote dolkvormige hoektanden.  

Waarvoor zouden vleeseter zulke grote hoektanden hebben? 

prooi doden 

Ook hebben vleeseters scherpe punt- of knipkiezen, daarmee kunnen ze vlees in 

 

 

 

 

Ppt dia 7 

Dia 8 

 

 

Ppt dia 9 

Ppt dia 10 

 

 



  

 

fijngewreven bij verschillende 

kaakbewegingen. Hun snijtanden 

hebben zich aangepast aan de wijze 

van voedsel grijpen. Hoektanden 

ontbreken vaak.  

stukken knippen. Met hun snijtanden kunnen ze de botten afkluiven. Hun kaak 

beweegt op en neer. 

De lkr toont enkele afbeeldingen van de knipkiezen en de schedel van een 

carnivoor.  

Welk van de 3 schedels op de PowerPoint is van een herbivoor? 

Geef eens een voorbeeld van een herbivoor. schaap, paard, geit, koe (ook een 

konijn is een herbivoor, maar doordat een konijn behoort tot de knaagdieren, is 

dat gebit weer net iets anders). 

Herbivoren of planteneters hebben weer een ander gebit en vorm van kaken. Zij 

hebben plooikiezen waartussen plantenmateriaal wordt fijngewreven bij 

verschillende kaakbewegingen. Hun snijtanden hebben zich aangepast aan de 

wijze van voedsel grijpen. Hoektanden ontbreken vaak. 

Lkr toont bioplek voor samenvatting

 

 

 

 

 

dia 11 

dia 12 

 

 

 

 

 

https://www.biople

k.org/animaties%20

onderbouw/gebitkie

zenx.html 

 

Dia 13 

https://www.bioplek.org/animaties%20onderbouw/gebitkiezenx.html
https://www.bioplek.org/animaties%20onderbouw/gebitkiezenx.html
https://www.bioplek.org/animaties%20onderbouw/gebitkiezenx.html
https://www.bioplek.org/animaties%20onderbouw/gebitkiezenx.html


  

 

 

 

Verwerkingsfase + afrondingsfase   

9.10-9.20u Samenvatting mechanische verkleining 

De lln krijgen een werkblaadje waar ze hun kennis testen. Dit blaadje vormt 

enerzijds de samenvatting van ‘mechanische verkleining’ en anderzijds geeft het 

een kijk in hoeverre de lln de leerstof beheersen. De lln vullen dit zelfstandig in. 

Indien er geen tijd meer rest, wordt dit thuis afgewerkt tegen volgende les. 

Indien er tijd rest wordt het werkblad verbeterd a.d.h.v. Word. 

 

Werkblaadje (zie 

bijlage) 

 

Verbetersleutel 



 

Leerpad (schermafbeeldingen) 

 

 

 

 

 



  

 

 

 



  

 

 

 

 

  



  

 

PowerPoint

 

 

 

 



  

 

 
Bijlage: oplossingen werkblad 

Samenvatting (p.137) 

Vul aan: 

Het verkleinen van ons voedsel is nodig opdat het doorheen ons 

spijsverteringstelsel zou kunnen en opdat de spijsverteringssappen er optimaal op zouden kunnen 

inwerken. 

Het voedsel wordt mechanisch verkleind door bewegingen 

Plaats de juiste termen bij het juiste orgaan. Kies uit: snijtanden – voedsel kneden – voedsel pletten – 

voedsel voortbewegen dankzij peristaltiek – voedsel bijten en malen – voedsel duwen en doorslikken – 

hoektanden – kiezen 

 gebit 

 

snijtanden, hoektanden, kiezen om te bijten en te malen 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 tong 

voedsel pletten, duwen en doorslikken 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 darmen 

voedsel voortbewegen dankzij peristaltiek 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 maag 

voedsel kneden 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

schoollogo Naam: Klas:  

Hoofdstuk 4: De noodzaak van verkleiningsprocessen van het voedsel 

 

Deel 4.2: mechanische verkleining 
 



  

 

 

Oefeningen mechanische verkleining 

Kleur op de afbeelding… 

 de tong in het blauw 

 De slokdarm in het rood 

 De maag in het groen 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Is de uitspraak waar of niet waar? Omcirkel het juiste antwoord. 

    Indien de uitspraak niet waar is, verbeter je de uitspraak. 

a)  Het tandcement is het witte laagje op je tanden dat zichtbaar is wanneer je lacht en dat je poets met je  

     tandenborstel. 

     WAAR / NIET WAAR 

    Verbetering indien niet waar:    

    Antwoord 1: Het tandglazuur is het witte laagje op je tanden dat zichtbaar is……. 

    Antwoord 2: Het tandcement zorgt ervoor dat de tand stevig staat en gehecht is aan het tandvlees 

b)  Knipkiezen zijn typische kiezen voor het gebit van een herbivoor. 

     WAAR / NIET WAAR 

    Verbetering indien niet waar:    

    Antwoord1: Knipkiezen zijn typische kiezen voor het gebit van een carnivoor. 

    Antwoord 2: Plooikiezen zijn typische kiezen voor het gebit van een herbivoor. 

c) Kringspieren van de dunne darm die samentrekken, maken de darm langer en smaller. 

     WAAR / NIET WAAR 

    Verbetering indien niet waar:    

    …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 



  

 

 

2. Vul aan met het juiste begrip 

 Omschrijving  begrip 

a Een synoniem voor alleseter. omnivoor 

b De beweging die een volle maag maakt. kneden 

c De verbinding tussen de mondholte en de maag. slokdarm 

d Het gebit dat kinderen hebben, maar dat later gewisseld wordt in 

een volwassen gebit. 

melkgebit 

e Het verkleiningsproces van voedsel door middel van bewegingen. Mechanische verkleining 

 

 

 

 

 

 

  

 


